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Piłkarska Kadra Czeka 

Kozy w programie „Ostre Cięcie”

Imieniny Wilhelminy
Pod platanem w koziańskim parku odbyły się Imieniny Wilhel-
miny – wydarzenie łączące sztukę, historię i integrację lokalnych 
twórców. Uczestnicy mogli podziwiać obrazy, rękodzieło i prace 
artystyczne przygotowane przez mieszkańców, a także poznać 
bliżej postać Wilhelminy Czecz podczas oprowadzania po Izbie 
Historycznej im. Adolfa Zubera. Nie zabrakło rozmów, wspól-
nego tworzenia oraz wyjątkowej atmosfery sprzyjającej wymia-
nie doświadczeń i prezentacji talentów. W wydarzeniu udział 
wzięli zarówno artyści, jak i mieszkańcy zainteresowani lokalną 
historią oraz twórczością inspirowaną dziedzictwem Kóz.

(RED)

foto: UG

Z dumą o swoim majowym osiągnięciu mówić mogą dziewczęta 
reprezentujące UKS Kozy. Zwycięstwo w turnieju eliminacyjnym, 
w zorganizowanych przez Śląskie Zrzeszenie LZS rozgrywkach wo-
jewódzkich „Piłkarska Kadra Czeka”, dało drużynie awans do finałów 
ogólnopolskich. W Lędzinach zawodniczki z Kóz zademonstrowały 
nie tylko świetną formę i wysokie umiejętności, ale i ogromne zaan-
gażowanie oraz prawdziwy charakter. W nagrodę już w dniach 5-8 
lipca zagrają w Zamościu jako przedstawiciel województwa śląskiego 
wśród najlepszych zespołów. A nie należy zapomnieć, że taka sytuacja 
ma już miejsce po raz trzeci z rzędu! 
			     	  		                      (M)

Koziański akcent pojawi się w jednym z najbliższych odcinków 
programu „Ostre Cięcie”. Ekipa telewizyjna popularnej serii wraz 
z uczestniczkami odwiedziła salon fryzjersko-trychologiczny 
Expert, gdzie realizowano część nagrań. Była to okazja do zaj-
rzenia za kulisy znanej produkcji i obserwacji pracy telewizyjnej 
ekipy. W wydarzeniu uczestniczyła również dobrze znana miesz-
kańcom kózka Marcelinka, która przy okazji przeszła niewielką 
metamorfozę, związaną rzecz jasna z nożyczkami. Emisja tego 
odcinka będzie więc kolejną okazją do promocji Kóz w ogólno-
polskiej telewizji.

(RED)

foto: arch. UG

Posprzątaj po psie
Zakończył się rodzinny konkurs plastyczny „Dobry właściciel 
sprząta po swoim psie”, zorganizowany w ramach akcji promo-
cyjnej Budżetu Obywatelskiego 2026. Zadaniem uczestników 
było przygotowanie pracy promującej odpowiedzialne zachowa-
nie właścicieli czworonogów, ze szczególnym uwzględnieniem 
obowiązku sprzątania po swoich pupilach. Konkurs miał zwró-
cić uwagę na wspólną troskę o czystość i estetykę przestrzeni 
publicznej oraz promować odpowiedzialną opiekę nad zwierzę-
tami. Najciekawsze prace zobaczyć można w mediach społecz-
nościowych Gminy Kozy.				                (RED)

foto: UG

foto: UKS Kozy
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Zbliża się start naboru wniosków w ko-
lejnej edycji Budżetu Obywatelskiego 
Gminy Kozy. To ponownie dobra oka-
zja, by do 21 sierpnia br. zgłosić projekt, 
który może zostać w niedalekiej przy-
szłości zrealizowany.
Pula 100 tysięcy złotych do zagospodaro-
wania oraz brak podziału na zadania infra-
strukturalne i pozainfrastrukturalne – to 
najważniejsze zmiany w tegorocznej, już 
8. edycji przedsięwzięcia. Każdy mieszka-
niec uprawniony będzie do złożenia jednej 
propozycji zadania, którego koszt nie może 
przekroczyć kwoty przeznaczonej na Bu-
dżet Obywatelski. Tym samym zagłosować 
będzie można tylko na jeden projekt.
Co ważne, do wykonania zakwalifikowa-
nych może zostać nawet kilka zadań, aż 
do wyczerpania przewidzianych na ten 
cel środków. Doświadczenia lat ubiegłych 
pokazują, że warto w tej inicjatywie wziąć 
udział poprzez zaproponowanie projektu. 
W ramach Budżetu Obywatelskiego spo-
ro wartościowych działań zostało w istocie 

przeprowadzonych. Ale też część projek-
tów, jakie zostały zgłoszone, a w głosowa-
niu nie zdobyły odpowiedniego poparcia, 
uznano za zasadne i potrzebne. Realizację 
podjęto już z gminnego budżetu. Tu wspo-
mnieć można choćby o montażu defi-
brylatorów AED, utworzeniu miasteczka 
rowerowego czy budowie parkingu „Pod 
Panienką”.
– Każdy pomysł jest tak naprawdę cenny 
i stanowi dla nas pewien kierunek odno-
śnie tego, co mieszkańcy chcieliby w naszej 

lokalnej społeczności stworzyć – przyznaje 
Jacek Kaliński, wójt gminy Kozy.   
Szczegóły dotyczące zasad Budżetu Oby-
watelskiego dostępne są na stronie inter-
netowej – www.budzetobywatelski.kozy.pl. 

(RED)

Dużym zainteresowaniem mieszkań-
ców cieszy się realizowany w ramach 
Budżetu Obywatelskiego program 
„Odpowiedzialni dla zwierząt”. Dzię-
ki inicjatywie właściciele psów i ko-
tów z terenu gminy mogą uzyskać do-
finansowanie do zabiegów kastracji 
lub sterylizacji swoich pupili.
Wsparcie przyznawane jest na pod-
stawie wniosku, który należy złożyć 

przed wykonaniem zabiegu. Po jego 
pozytywnym rozpatrzeniu mieszkaniec 
otrzymuje promesę gwarantującą zwrot 
części kosztów. Zabieg należy wykonać 
w ciągu dwóch miesięcy od dnia otrzy-
mania promesy w jednym z zakładów 
weterynaryjnych działających na tere-
nie gminy.
Program ma na celu promowanie odpo-
wiedzialnej opieki nad zwierzętami oraz 
ograniczanie problemu niekontrolowa-
nego rozmnażania psów i kotów. Dodat-
kowo przewiduje oznakowanie zwie-
rzęcia mikroczipem, dzięki któremu 
w razie zaginięcia psa lub kota znacznie 
łatwiej ustalić jego właściciela. Zgodnie 
z regulaminem właściciel może uzyskać 
dofinansowanie dla jednego zwierzęcia 
w ciągu roku, a wnioski rozpatrywane 
są według kolejności zgłoszeń do wy-
czerpania środków przeznaczonych na 
realizację zadania.
Wysokość dofinansowania wynosi mak-
symalnie: 100 zł dla kocura, 200 zł dla 
kocicy i psa oraz 300 zł dla suki. Szcze-
gółowe informacje, regulamin oraz za-
sady uzyskania promesy dostępne są 
na stronie internetowej Gminy Kozy 
i w Biuletynie Informacji Publicznej.

(RED)

Pamięci ks. 
Władysława 

Sieczki
Przy kapliczce „Pod Panienką” stanął 
obelisk upamiętniający postać ks. Włady-
sława Sieczki – wieloletniego proboszcza 
parafii w Kozach, szczególnie związane-
go z tym miejscem. Inicjatywa powstała 
dzięki zaangażowaniu parafian, którzy 
wspólnie uznali, że będzie to najlepsza 
forma uhonorowania kapłana dbającego 
przez lata o to wyjątkowe miejsce.
Obelisk został wykonany przez lokal-
nych kamieniarzy, a jego odsłonięcie od-
było się podczas obchodów Święta Kon-
stytucji 3 Maja. Warto przypomnieć, że 
imię ks. Władysława Sieczki nosi również 
znajdujący się obok parking przy kaplicz-
ce „Pod Panienką”.		                (RED)

Budżet dla każdego

Harmonogram Budżetu Obywatelskiego 2026:
20 lipca-21 sierpnia – zgłaszanie zadań do realizacji
24 sierpnia-18 września – ocena formalna i meryto-
ryczna zgłoszonych zadań
24 września-23 października – głosowanie
30 października – ogłoszenie wyników 

foto: MS

Dofinansowanie dla właścicieli zwierząt

foto: MSfoto: MS
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Zakończył się kolejny etap prac nad Pla-
nem Ogólnym Gminy Kozy. W maju 
dobiegły końca konsultacje społeczne 
projektu dokumentu, a wszystkie złożo-
ne uwagi zostały poddane szczegółowej 
analizie. Raport z przebiegu konsultacji 
wraz z wykazem rozpatrzonych uwag 
zostanie opublikowany w Biuletynie In-
formacji Publicznej, a następnie projekt 
Planu Ogólnego trafi pod obrady Rady 
Gminy Kozy.
Plan Ogólny to nowy dokument plani-
styczny, który zastąpi dotychczasowe Stu-
dium uwarunkowań i kierunków zagospo-
darowania przestrzennego. Jako akt prawa 
miejscowego określa on ogólne kierunki 
rozwoju przestrzennego gminy oraz wska-
zuje strefy planistyczne dla poszczególnych 
obszarów.
Warto jednak podkreślić, że uchwalenie 
Planu Ogólnego nie oznacza automa-
tycznie zmiany przeznaczenia konkret-
nych działek ani nadania im statusu np. 
działek budowlanych. Dokument wy-

znacza jedynie ramy i kierunki przyszłego 
zagospodarowania przestrzeni, wskazując 
m.in. obszary, na których w przyszłości 
może rozwijać się zabudowa mieszkanio-
wa, usługowa czy produkcyjna.
Samo ujęcie terenu w odpowiedniej strefie 
planistycznej nie daje więc jeszcze prawa 
do zabudowy. Aby możliwa była realizacja 
inwestycji, konieczne będzie przeprowa-
dzenie kolejnych procedur planistycznych 
związanych ze zmianą miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego. To wła-
śnie miejscowy plan szczegółowo określa 
przeznaczenie terenów, zasady zabudowy 
i warunki zagospodarowania działek.
– Plan Ogólny należy traktować jako do-
kument wyznaczający kierunki rozwoju 
gminy na przyszłość. Szczegółowe decyzje 
dotyczące możliwości zabudowy poszcze-
gólnych nieruchomości będą podejmo-
wane dopiero na kolejnych etapach pla-
nowania przestrzennego – tłumaczy Jacek 

Kaliński, wójt gminy Kozy. 
(RED)

19 maja 2026r., odbyła się XXIV sesja 
Rady Gminy Kozy, na której podjęto 
następujące uchwały:
1)	Nr XXIV/156/26 w sprawie przyję-

cia od Skarbu Państwa – Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad 
zadań dotyczących zarządzania publicz-
nymi drogami krajowymi

2)	Nr XXIV/157/26 w sprawie wy-
rażenia zgody na zawarcie kolejnej 
umowy najmu z dotychczasowym 
najemcą, której przedmiotem jest ta 
sama nieruchomość

3)	Nr XXIV/158/26 w sprawie wyraże-
nia zgody na zawarcie przez strony ko-
lejnej umowy dzierżawy, której przed-
miotem jest ta sama nieruchomość oraz 
odstąpienia od obowiązku przetargowe-
go trybu zawarcia umowy dzierżawy na 
czas oznaczony

4)	Nr XXIV/159/26 w sprawie zmia-
ny Uchwały Nr XVIII/126/25 Rady 
Gminy Kozy z dnia 18 grudnia 2025 
roku w sprawie Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Kozy

5)	Nr XXIV/160/26 w sprawie Uchwały 

Nr XVIII/127/25 Rady Gminy Kozy 
z dnia 18 grudnia 2025 roku, Uchwała 
Budżetowa na 2026 rok Gminy Kozy

Ponadto Rada Gminy zapoznała się ze 
sprawozdaniem z działalności Gminne-
go Ośrodka Pomocy Społecznej w Ko-
zach za 2025 rok. 
Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl. 

 (UG)

W czerwcu zaplanowane zostały dla właścicieli nie-
ruchomości, którzy złożyli w Urzędzie Gminy Kozy 
deklarację o gospodarowaniu odpadami komunal-
nymi, odbiory odpadów wielkogabarytowych.

Terminy:
REJON 5 22 czerwca
REJON 3 24 czerwca
REJON 4 30 czerwca

Jak przygotować odpady? 
Odpady wielkogabarytowe należy przygotować 
i wystawić przed posesją do godz. 6.00. Do ga-
barytów zaliczane są m.in: meble, materace, dy-
wany, wózki dziecięce, suszarki na pranie, deski 
do prasowania, rowery, duże zabawki.
Uwaga! 
Do odpadów wielkogabarytowych nie zalicza się 
sprzętu AGD, RTV!

Z terenu nieruchomości nie będą również od-
bierane:
1.	 	odpady budowlane, np. drewniane deski, 

belki, panele, ramy okienne, drzwi czy ele-
menty ogrodzenia, zużyte umywalki, muszle 
toaletowe, grzejniki;

2.	 	części samochodowe, motorowery i kosiarki 
spalinowe;

3.	 	opony.
– Prowadźmy odpowiedzialną i rozsądną po-
litykę gospodarowania odpadami, jeżeli jest 
to możliwe, naprawiajmy sprzęty, odnawiajmy 
meble, przekazujmy je nowym właścicielom, 
w ten sposób dajemy im nowe, dłuższe życie 
– przekonują przedstawiciele Referatu Gospo-
darki Komunalnej i Ochrony Środowiska.	
	 (UG)

Przypomnienie 
o płatnościach za śmieci
Przypominamy, że 30 czerwca br. mija 
termin płatności opłaty za wywóz odpa-
dów komunalnych, za II kwartał 2026 r. 
Osoby, które mają zaległości w płatno-
ściach za śmieci za poprzednie kwarta-
ły prosimy o uregulowanie zaległości.  
W przypadku jakichkolwiek wątpliwości 
zachęcamy do kontaktu,  tel. 33 829 86 
78 lub osobiście, Urząd Gminy Kozy,  po-
kój nr 13.

(UG)

Sesja Rady Gminy 

Plan ogólny po konsultacjach

Konsultacje Planu Ogólnego 
służą wyznaczeniu 
kierunków rozwoju gminy 
dla poszczególnych 
obszarów. Nie oznaczają 
automatycznego 
przekwalifikowania działek, 
np. z rolnych na budowlane.

foto: Przemysław Jakubowski

Odbiór gabarytów
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W czerwcu podpisano umowę na bu-
dowę kanalizacji sanitarnej w Kozach 
Gajach – etap II. – To kolejny etap szero-
ko zakrojonych prac w tej części naszej 
miejscowości, które znacząco wpłyną 
w przyszłości na komfort mieszkańców 
oraz środowisko – podkreśla Jacek Ka-
liński, wójt gminy Kozy. 
W ramach inwestycji wykonanych zo-
stanie około 8 km kanalizacji sanitarnej 
grawitacyjnej oraz tłocznej wraz z jedną 
pompownią ścieków, realizacją zadania 
zajmie się wyłoniona w drodze przetargu 
firma budowlana WULKAN z Jaroszowic, 
z którą umowa podpisana została 3 czerw-
ca br. Planowany czas realizacji zadania wy-
nosi 14 miesięcy od dnia podpisania umo-
wy. Zakres realizowanego przedsięwzięcia 
obejmuje ulice: Żytnia (częściowo), Za-

grodowa, Dobra, Jarzębinowa (częściowo), 
Jesionowa, Jaskółcza (częściowo), Gajowa, 
Łagodna (częściowo), Ładna (częściowo), 
Zdrowia (częściowo), Urocza (częściowo), 
Podgórska (od ul. Błękitnej do ul. Działy), 
Działy (częściowo), Tęczowa (częściowo), 
Mała (częściowo) oraz Krakowska (czę-
ściowo) – zgodnie z przedstawioną orien-
tacją inwestycji (szczegółowa wizualizacja 
mapy dostępna na stronie kozy.pl).
W trakcie prowadzonych robót budow-
lanych występować będą czasowe ograni-
czenia i utrudnienia w ruchu drogowym. 
O wszelkich planowanych zmianach 
mieszkańcy będą infor-
mowani z wyprzedze-
niem za pośrednictwem 
mediów społecznościo-
wych oraz ogłoszeń pu-
blikowanych w rejonach 
prowadzonych prac. – Już 
teraz prosimy mieszkań-
ców o wyrozumiałość 
i cierpliwość w czasie re-
alizacji inwestycji. Wszel-
kie uwagi oraz pytania 
dotyczące realizowanego 
zadania należy kiero-
wać do przedstawicieli 
Urzędu Gminy Kozy 
– Referatu Kanalizacji 
Sanitarnej – mówi Jacek 

Kaliński.  Celem inwestycji jest dalsze 
uporządkowanie gospodarki ściekowej 
w dzielnicy Gaje w Gminie Kozy, poprawa 
stanu środowiska naturalnego oraz pod-
niesienie komfortu życia mieszkańców 
poprzez ograniczenie zrzutów ścieków 
do lokalnych cieków wodnych, elimina-
cję nielegalnego opróżniania zbiorników 
bezodpływowych oraz ograniczenie nie-
kontrolowanego odprowadzania nieczy-
stości do gruntu. 
Inwestycja współfinansowana jest ze środ-
ków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej.                (RED)

Postępują prace dotyczące realizacji 
sieci kanalizacji sanitarnej w Małych 
Kozach. Trwająca inwestycja w rejo-
nie ulic Sikorek, Porzeczkowej oraz 
Agrestowej osiągnęła już około 70% 
stopnia zaawansowania. 
Obecnie prace montażowe powoli 
zmierzają do ich zakończenia, a po-
zostały zakres robót realizowany jest 
głównie metodą bezwykopową, co 
pozwala ograniczyć utrudnienia dla 
mieszkańców oraz ingerencję w istnie-
jącą infrastrukturę drogową.
– Co ważne, po zakończeniu wszyst-
kich prac wykonawca zobowiązany 
jest do przywrócenia terenu do stanu 
pierwotnego. Dzięki temu mieszkańcy 
będą mogli ponownie korzystać z dróg 
i terenów objętych inwestycją w do-
tychczasowym standardzie – podkre-
śla Jacek Kaliński, wójt gminy Kozy. 
Gdy całość prac zostanie zrealizowana, 
kolejnym etapem będzie podłączania 

budynków do sieci. – Informacje doty-
czące możliwości podłączenia posesji 
do nowo wybudowanej sieci kanaliza-
cyjnej będą przekazywane mieszkań-
com po zakończeniu wszystkich pro-
cedur formalno-prawnych związanych 
z odbiorem inwestycji – tłumaczą 
przedstawiciele Referatu Kanalizacji 
Sanitarnej.  
Zadanie finansowane jest ze środków wła-
snych Gminy Kozy. Wykonawcą inwesty-
cji jest Firma Budowlana BUD-JAR z sie-
dzibą w Polance Wielkiej.		  (UG)

Kanalizacja w Gajach

Agrestowa, Sikorek, Porzeczkowa

81% mieszkańców korzysta z kanalizacji
Stopień skanalizowania Gminy Kozy wynosi obecnie około 81 procent. Samo-
rząd konsekwentnie realizuje kolejne inwestycje związane z budową sieci kana-
lizacyjnej oraz przygotowuje dokumentację dla terenów, które wciąż pozostają 
poza jej zasięgiem. Celem jest sukcesywne obejmowanie kanalizacją kolejnych 
obszarów gminy i dalsza poprawa jakości infrastruktury komunalnej. 

foto: arch. UG

Spotkanie z mieszkańcami
Przed rozpoczęciem prac związanych 
z budową kanalizacji sanitarnej w Gajach 
zaplanowano spotkanie informacyjne dla 
mieszkańców. Będzie to okazja do poznania 
szczegółów inwestycji, harmonogramu robót 
oraz zasad prowadzenia prac w poszcze-
gólnych rejonach. Uczestnicy będą mogli 
również zadać pytania i uzyskać dodatkowe 
informacje bezpośrednio od przedstawicieli 
gminy oraz wykonawcy. Spotkanie odbędzie 
się 23 czerwca br., godz. 17.30 w sali budyn-
ku na terenie stadionu gminnego przy ulicy 
Przeczniej 3. 

foto: arch. UG
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Kolejne wartościowe osiągnięcia stały się 
udziałem pasjonatów historii ze Szkoły 
Podstawowej nr 2.
W regionalnym konkursie Śladami Osią-
gnięć Nauki Polskiej, organizowanym 
przez WOM w Bielsku-Białej, w kategorii 
klas VII-VIII oraz kl. I szkół ponadpodsta-
wowych 3. miejsce zdobył Filip Krywult, 
a wysoką lokatę uzyskał również Marek 
Kurek. W konkursie wzięli udział także: 
Pola Olearczyk oraz Benedykt Grabski. 

Jako uczniowie kl. IV po raz pierwszy pró-
bowali swoich sił w tego typu zmaganiach.
W tegorocznej edycji uczestnicy zmierzyli 
się z zadaniami dotyczącymi życia i dorob-
ku naukowego Karola Olszewskiego – wy-
bitnego polskiego chemika i fizyka, pionie-
ra kriogeniki.
Warto dodać, że w etapie regionalnym 
udział wzięło 109 uczniów, tym większe 
gratulacje i słowa uznania należą się repre-
zentantom koziańskiej „Dwójki”.            (SP2)

Maj był bardzo intensywnym miesią-
cem dla uczniów Niepublicznej Szko-
ły Podstawowej w Kozach. 
Szkolne Koło Wolontariatu zorganizo-
wało zbiórkę kosmetyków i środków do 
prania dla pacjentów Śląskiego Hospi-
cjum Dziecięcego „Świetlikowo”, spoty-
kając się z dużym odzewem społeczności 
szkolnej. Uczniowie klas 7 uczestniczyli 
w Bibliotece w spotkaniu z podróżni-
kiem, blogerem i pisarzem Danielem Ko-
cujem, który opowiadał o swoich wypra-
wach i doświadczeniach. Nie brakowało 
sukcesów w nauce – w Ogólnopolskim 
Konkursie Przedmiotowym „Fenek” An-
tek z klasy 2a zdobył III miejsce, a Kamil 
z klasy 4a otrzymał wyróżnienie. Z kolei 
Nikodem z klasy 8b uzyskał tytuł fina-
listy Wojewódzkiego Konkursu Przed-
miotowego z fizyki.

Nie zabrakło również wyjazdów i zajęć 
edukacyjnych. Klasa 3 wyjechała na 
Zieloną Szkołę do Darłówka, natomiast 
uczniowie klasy 1 odwiedzili Chlebową 
Chatę, poznając dawne życie na wsi, 
zwyczaje oraz tajniki pracy pszczół. 
„Zerówkowicze” zwiedzili Izbę Histo-
ryczną im. Adolfa Zubera oraz odwie-
dzili alpaki, a uczniowie klas 1 i 2 obej-
rzeli spektakl w Teatrze Lalek Banialuka 
w ramach Międzynarodowego Festiwa-
lu Sztuki Lalkarskiej.
Dla klas 6 przygotowano spotkanie on-
line z pisarzem Marcinem Koziołem, 
autorem powieści „Skrzynia Władcy 
Piorunów”. Ważnym wydarzeniem maja 
były także egzaminy ósmoklasisty, które 
odbyły się w dniach 11-13 maja i stano-
wiły istotny etap edukacyjnej drogi naj-
starszych uczniów.	                  (NSP)

Raz jeszcze uczniowie Szkoły Podsta-
wowej nr 1 wzięli udział w bardzo poży-
tecznych aktywnościach.
Wolontariusze z klasy 8d odwiedzili pod-
opiecznych Domu Dziecka w Cygańskim 
Lesie. Była to ostatnia wizyta w tej placówce 
w bieżącym roku szkolnym. Podczas wspól-
nie spędzonego czasu uczniowie tworzyli 

z dziećmi piękne prace plastyczne, które 
z pewnością będą wspaniałym upomin-
kiem dla ich najbliższych. Nie zabrakło także 
życzeń dla wychowanków na nadchodzą-
ce wakacje. Z kolei wolontariusze z kl. 7d 
gościli u podopiecznych lokalnego Klubu 
Seniora. Spotkanie to upłynęło w serdecz-
nej i radosnej atmosferze. Młodzież i senio-
rzy połączyli siły, aby wykonać wyjątkową 
kartkę z życzeniami dla uczniów kl. 2c. Po 
zakończeniu pracy plastycznej przyszedł 
czas na wspólną rozrywkę w postaci gier 
planszowych i karcianych. Warto odnoto-
wać również, iż kolejna grupa wolontariuszy 
z „Jedynki” pomalowała zestaw mebli wyko-
nanych z palet, które stworzą strefę relaksu 
w koziańskim Domu Kultury. 	 (SP1)

W Gminnym Przedszkolu Publicznym początek maja upłynął na rozmowach o symbo-
lach narodowych. Przedszkolaki utrwalały i poszerzały wiedzę na temat naszej Ojczyzny. 
Wiele grup przedszkolnych przygotowało pomysłowe prace plastyczne przedstawiające 
m.in. flagę Polski. Liczne zabawy i aktywności związane z tą tematyką pomogły najmłod-
szym zrozumieć, czym jest postawa patriotyczna.
W drugiej części miesiąca w całym przedszkolu rozbrzmiewały piosenki dedykowane ma-
mom i tatom. Podczas licznych prób przedszkolaki doskonaliły swoje umiejętności wo-
kalne oraz aktorskie. Wiele grup zaprosiło rodziców na warsztaty, podczas których mogli 
wspólnie, aktywnie i twórczo spędzić czas. Pozostałe grupy wystąpiły w wyjątkowych stro-
jach, śpiewając dla rodziców i recytując piękne wiersze. Wzruszające występy przedszkola-
ków zostały nagrodzone gromkimi brawami.				                       (PP)

Historyczne sukcesy uczniów

foto: SP2

Wzruszające chwile przedszkolaków

Wolontariusze w akcji

Maj pełen 
aktywności

foto: SP1

foto: NSP
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Ostatnie sportowe sukcesy reprezentacji Szkoły Podstawo-
wej nr 1 to przede wszystkim te związane z rozgrywkami 
piłkarskimi.

W Sosnowcu rozegrano finał wojewódzki w ramach prestiżowe-
go turnieju „Tymbark – Z Podwórka na Stadion”. SP1 reprezen-
towały zespoły dziewcząt i chłopców, które dzielnie rywalizowały 
z rówieśnikami. Na szczególne słowa uznania zasługują trzy zwy-
cięskie mecze chłopców.
Zawodniczki z „Jedynki” zajęły z kolei 3. miejsce na szczeblu wo-
jewódzkim w zmaganiach Szkolnego Związku Sportowego w ra-
mach igrzysk dzieci. Dziewczęta w meczu półfinałowym uległy 
co prawda późniejszym mistrzyniom, lecz w spotkaniu o podium 
z SP Rydułtowy w znakomitym stylu triumfowały 8:1, zapewnia-
jąc sobie brązowy medal. 				         (SP1)

Julia Plata, uczennica klasy VIII Szkoły Podstawowej nr 2 to tego-
roczna laureatka Konkursu Przedmiotowego z Fizyki, organizowa-
nego przez Śląskiego Kuratora Oświaty.
Udział w poszczególnych etapach olimpiady był nie lada wyzwa-
niem, ponieważ fizyka to przedmiot, który rozpoczyna się w klasie 
VII, a podczas rozwiązywania niektórych zadań trzeba było wyka-
zać się znajomością materiału wykraczającego poza zakres szkoły 
podstawowej. Zwłaszcza te z zastosowaniem różnych długości fal 

elektromagnetycznych to nie 
lada wyzwanie, z którymi Julia 
Plata poradziła sobie świetnie. 
Zaznaczyć warto, że konkursy 
przedmiotowe to najważniejsze 
wyzwanie w szkolnej drodze 
uczniów szkół podstawowych. 
Zdobycie tytułu laureata daje 
pierwszeństwo przyjęcia do 
szkół ponadpodstawowych, 
ale przede wszystkim ogromną 
satysfakcję z rozwijania swoich 
pasji i zdolności, które wybiegają 
daleko ponad podstawy progra-
mowe.		               (SP2)

W zdrowym ciele zdrowy duch – takie 
hasło było motywem przewodnim kolej-
nego pikniku Szkoły Podstawowej nr 2. 
Choć pogoda nie była idealna, to nie prze-
szkodziła we wspólnej zabawie. Cztery 
godziny, podczas których atrakcji nie bra-
kowało, minęły wszystkim uczestnikom 
błyskawicznie. Na scenie wystąpili ucznio-
wie klas 1-3 z programami muzyczno-ta-
necznymi, a swoje umiejętności zaprezen-
towali także uczestnicy konkursu „Mam 
Talent”. Dużym zainteresowaniem cieszyły 
się stoiska fotograficzne, gier planszowych, 
loterii fantowej, malowania twarzy, mate-

matycznych łamigłówek, rysunków oraz 
zaplatania warkoczy. Radość sprawiło też 

rzucanie kolorowych proszków holi.
Nie zabrakło również sportowych emo-
cji – rozegrano turniej unihokeja, konkurs 
łuczniczy, podciągania oraz mecz siatkówki 
uczniowie kontra nauczyciele i rodzice. Na 
uczestników czekały także liczne smakoły-
ki i przysmaki, duszonki, plaster miodu czy 
pyszne domowe ciasta.
– Chcielibyśmy podziękować wszystkim, 
którzy pomogli w organizacji pikniku – 
rodzicom, uczniom, nauczycielom, spon-
sorom i osobom zaangażowanym w przy-
gotowanie tego wyjątkowego wydarzenia 
– podkreślają w „Dwójce”. 		  (SP2)

Radosna atmosfera z kilku względów 
dała się w maju odczuć w Szkole Podsta-
wowej nr 1.
Ogromną radość dla szkolnej społecz-
ności przyniosła informacja o sukcesach 
reprezentantów „Jedynki” w Ogólnopol-
skim Konkursie Geologiczno-Środowi-
skowym, który w tym roku odbywał się 
pod hasłem „Sól Ziemi”. Drużyna w skła-
dzie: Adam i Kacper (kl. 7d), Kajetan 
oraz Mateusz (kl. 8d) wystąpiła w pół-
finale regionalnym dla województw ślą-
skiego i opolskiego. Chłopcy musieli 
zmierzyć się z testem wiedzy oraz przy-
gotować własną grę planszową. Szczegól-

ne uznanie należy się Adamowi, który 
zdobył wyróżnienie, potwierdzając tym 
samym olbrzymią wiedzę z przedmio-
tów przyrodniczych. Jak co roku ucznio-
wie kl. 1-5 wzięli udział w konkursie na 
plakat promujący zdrowe odżywianie. 
Dzieci wykazały się dużą kreatywnością, 
przypominając wszystkim, jak ważne jest 
codzienne spożywanie warzyw i owo-
ców. Powstały piękne i kolorowe prace, 
pełne zdrowych inspiracji i pozytyw-
nej energii. Wraz z nadejściem wiosny 
biblioteka SP1 wypełniła się twórczą 
energią najmłodszych. Uczniowie wzięli 
udział w zajęciach plastycznych, podczas 

których wykonywali bociany – jeden 
z najbardziej rozpoznawalnych sym-
boli wiosny. Barwne prace powstawały 
z papieru, bibuły i innych materiałów, 
a każde dzieło było wyjątkowe. Zajęcia 
nie tylko wprowadziły wszystkich w wio-
senny nastrój, ale także pozwoliły spędzić 
czas w miłej atmosferze, a biblioteka po 
raz kolejny stała się miejscem, gdzie na-
uka łączy się z zabawą. Wreszcie tuż przed 
nadejściem Dnia Dziecka odbył się piknik 
szkolny. Chętnych do udziału nie zabra-
kło, bo mimo niesprzyjających warunków 
pogodowych dopisali uczniowie, jak i ich 
rodzice. 	                    	                     (SP1)

Laureatka z fizyki

foto: SP2

Gole dziewcząt i chłopców

foto: SP1

Działo się w „Jedynce”

Szkolny piknik

foto: SP2
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Zakończyły się prace związane z przebu-
dową ulicy Słoneczników w Kozach. In-
westycja objęła kompleksową przebudowę 
drogi – od robót ziemnych, przez wyko-
nanie podbudowy, aż po ułożenie nowej 
nawierzchni bitumicznej. To szczególnie 
istotna zmiana, ponieważ wcześniej ulica 
nie posiadała nawierzchni asfaltowej, co 
znacząco utrudniało codzienne korzysta-
nie z niej przez mieszkańców.
W ramach zadania wykonano koryto-
wanie pasa drogowego, ułożono war-
stwy konstrukcyjne oraz zrealizowano 

odwodnienie, w tym montaż korytek 
odwadniających, które poprawią funk-
cjonowanie drogi w czasie opadów. 
Dzięki temu ulica zyskała nie tylko 
nową jakość, ale także trwałość i odpor-
ność na warunki atmosferyczne.
– Systematycznie realizujemy kolejne 
inwestycje drogowe, stawiając na kom-
pleksowe rozwiązania, które mają służyć 
mieszkańcom przez lata. To ważny ele-
ment poprawy komfortu i bezpieczeń-
stwa w naszej gminie – podkreśla Jacek 
Kaliński, wójt gminy Kozy.	                     (RED)

Trwa realizacja kolejnych etapów 
przebudowy ulic Wiosennej i Św. Wa-
lentego. Obie inwestycje sukcesywnie 
zbliżają się do momentu wykonania 
docelowych nawierzchni, a obecnie 
prowadzone są roboty związane z od-
wodnieniem oraz przygotowaniem in-
frastruktury drogowej.
W przypadku pierwszej z inwestycji za-
kończono budowę kanalizacji deszczowej 
w ramach ulic Wiosennej i Przepiórek. 
– Do wykonania pozostały jeszcze przy-
kanaliki, trwa również budowa przepustu 
na potoku, a zakończone zostały prace 
związane z usunięciem kolizji teletech-
nicznych – przybliżają przedstawiciele 

Referatu Budownictwa i Rozwoju Gospo-
darczego. W ostatnich tygodniach rozpo-
częto także korytowanie jezdni od strony 
ul. Zagrodowej, przygotowując teren pod 
kolejne etapy przebudowy.
Postęp robót widoczny jest również na ul. 
Św. Walentego. Obecnie prowadzone są 
prace związane z budową kanalizacji desz-
czowej oraz ustawianiem krawężników. 
To ważny etap inwestycji poprzedzający 
wykonanie kolejnych warstw konstrukcyj-
nych drogi i docelowej nawierzchni.
O dalszym przebiegu prac będziemy infor-
mować w następnych wydaniach „Koziań-
skich Wiadomości”.

(RED)

Postępują prace dotyczące rozbudo-
wy infrastruktury odwodnieniowej 
w rejonie ul. Topolowej, związane po-
średnio z planowaną dużą przebudową 
skrzyżowania ulic Bielskiej, Topolowej 
i Wapiennej. W najbliższych miesiącach 
realizowana będzie bowiem inwesty-
cja prywatnego inwestora, czego na-
stępstwem będzie m.in. zupełnie nowe 
przejście dla pieszych w tej okolicy.
Obecnie w ramach prac związanych z od-
wodnieniem zakończono budowę kanału 

deszczowego na odcinku od skrzyżowania 
ulic Topolowej i Młyńskiej do wylotu do 
potoku. W ostatnich tygodniach wykona-
no również stabilizację gruntu cementem, 
a obecnie trwają roboty związane z ukła-
dem nawierzchni asfaltowej.
Realizacja tego odcinka ma szczególne 
znaczenie dla dalszych planów inwesty-
cyjnych w tej części gminy. W przyszło-
ści prywatny inwestor będzie kontynu-
ował budowę kanalizacji deszczowej 
wzdłuż ul. Topolowej w kierunku dro-
gi krajowej, a także przebudowę samej 
ulicy. W ramach planowanych działań 
przebudowane zostanie również skrzy-
żowanie drogi krajowej z ulicami Wa-
pienną i Topolową. Co istotne, prze-
widziano tam przygotowanie nowego 
przejścia dla pieszych na drodze krajo-
wej. – To szczególnie istotne dla miesz-
kańców w tym rejonie, gdzie obecnie 
przejście na drugą stronę ulicy stanowi 
spore zagrożenie ze względu na bardzo 

duży ruch. Pojawienie się przejścia dla 
pieszych będzie więc bardzo istotnym 
elementem całej inwestycji – mówi Ja-
cek Kaliński, wójt gminy Kozy. 
Planowane prace obejmą odcinek od 
skrzyżowania ulic Bielskiej i Wapiennej do 
skrzyżowania ulic Topolowej i Młyńskiej. 
Uzgodnienia dotyczące planowanych prac 
prowadzone są we współpracy z Gminą 
Kozy w odniesieniu do ulicy Topolowej, 
natomiast kwestie związane z przebudową 
ul. Bielskiej uzgadniane są z Generalną Dy-
rekcją Dróg Krajowych i Autostrad. – Ca-
łość tych prac realizowana i finansowana 
będzie przez zewnętrznego inwestora. Jako 
gmina, trzymamy oczywiście rękę na pul-
sie, inicjując ważne zakresy związane z in-
westycją z perspektywy naszych mieszkań-
ców – podkreśla Jacek Kaliński. O dalszych 
działaniach i terminach prac, gmina Kozy 
informować będzie za pośrednictwem 
strony kozy.pl oraz oficjalnych profili w so-
cial mediach.     		                     (RED)

Słoneczników z nową nawierzchnią

foto: MS

Prace postępują

foto: MS

Przejście dla pieszych na Bielskiej

foto: MS
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W czwartek – 28 maja br. – w sali kon-
certowej Pałacu Czeczów odbyło się 
niezwykłe spotkanie autorskie z jednym 
z najwybitniejszych twórców polskiego 
kina – prof. Krzysztofem Zanussim. 
Wydarzenie przyciągnęło tłumy miesz-
kańców oraz miłośników sztuki filmo-
wej, którzy już na początku nagrodzili 
mistrza owacjami na stojąco.
Pretekstem do wizyty była projekcja filmu 
dokumentalnego „Code of Krzysztof Za-

nussi”, który w swobodnej atmosferze od-
słania nieznane strony osobowości artysty, 
ukazując jego przemyślenia i życiowe do-
świadczenie, którymi dzieli się z młodym 
aktorem z Ukrainy. Spotkanie poprowadził 
ukraiński reżyser młodego pokolenia Vla-
dyslav Robski, autor wspomnianego filmu 
dokumentalnego i zarazem uczeń naszego 
gościa. Rozmowa twórców dotykała tema-
tów kondycji współczesnego człowieka, 
moralności oraz tajemnic warsztatu filmo-

wego. Zgromadzona publiczność miała 
okazję zadawać pytania, na które prof. Za-
nussi szeroko odpowiadał. 
Po zakończeniu części oficjalnej, mimo 
kontuzji ręki, Krzysztof Zanussi z wielką 
serdecznością i cierpliwością podpisywał 
egzemplarze swojej książki „Samotność 
Fausta”, będącej głęboką rozmową reży-
sera z Jackiem Moskwą, z chęcią równo-
cześnie rozmawiał z czytelnikami i pozo-
wał do zdjęć.		                       (GBP)

Legenda polskiego kina w Kozach

Choć Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach spotkania autorskie z wielo-
ma znanymi i wyjątkowymi gośćmi or-
ganizuje regularnie, wizyta piłkarza-au-
tora miała miejsce po raz pierwszy. Sala 
koncertowa Pałacu Czeczów wypełniła 
się więc miłośnikami piłki nożnej pod-
czas spotkania autorskiego ze Sławomi-
rem Peszko – 44-krotnym reprezentan-
tem Polski, byłym zawodnikiem m.in. 
Lecha Poznań, FC Köln, Lechii Gdańsk 
i Wisły Kraków, a obecnie związanym 
z Wieczystą Kraków. Okazją do wizyty 
była książka „Peszkografia”.
Rozmowę poprowadził Mateusz Stwo-
ra – wieloletni spiker Podbeskidzia Biel-

sko-Biała i mieszkaniec Kóz, a spotkanie 
szybko zamieniło się w ciekawą opowieść 
o kulisach piłkarskiej kariery, reprezen-
tacji Polski oraz przyjaźniach z najwięk-
szymi postaciami polskiego futbolu. 
Nie zabrakło wspomnień związanych 
z Robertem Lewandowskim czy Luka-
sem Podolskim, a także historii z szatni 
i reprezentacyjnych zgrupowań. W tym 
także tych, które z racji dociekliwości pu-
bliczności wybrzmiały publicznie po raz 
pierwszy – m.in. w odniesieniu do Adama 
Nawałki czy Franciszka Smudy, co dodało 
wyjątkowości tej wizycie.
Choć Sławomir Peszko od lat kojarzony 
jest z dużym dystansem do siebie i po-

czuciem humoru, uczestnicy spotkania 
mogli poznać również drugą stronę jego 
sportowej kariery – opartą na ciężkiej 
pracy, konsekwencji i profesjonalnym 
podejściu do piłki nożnej. Nie zabra-
kło m.in. wspomnień z opuszczeniem 
domu rodzinnego w wieku 15 lat czy 
wymagających treningach w Bundesli-
dze czy Lechu Poznań. 
Po zakończeniu rozmowy uczestnicy mo-
gli zakupić książkę, zdobyć autograf oraz 
zrobić pamiątkowe zdjęcie. Spotkanie 
upłynęło w swobodnej atmosferze, a licz-
nie zgromadzona publiczność wielokrot-
nie reagowała śmiechem na kolejne aneg-
doty opowiadane przez gościa.               (RED)

Peszkografia w Bibliotece

foto: GBP

foto: GBP
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Wieczorne koncerty przyciągnęły tłumy mieszkańców i gości. Publiczność wspólnie bawiła się podczas 
występów gwiazd tegorocznych Dni Kóz, tworząc wyjątkową atmosferę czerwcowego święta.

Na scenie wystąpił m.in. zespół 
Dobry Łotr, serwując publiczności 

solidną dawkę energetycznego 
grania. Żywiołowy koncert został 
nagrodzony gromkimi brawami.

Parada otwarcia tradycyjnie 
rozpoczęła Dni Kóz. Mieszkańcy, 
goście i kózka Marcelinka 
wspólnie przemaszerowali 
z parku na plac targowy, 
towarzyszyły im koziańskie 
flagi, widoczne w te dni również 
w przestrzeni ulicznej.

Najmłodsi artyści 
ponownie przyciągnęli 

przed scenę liczną 
publiczność. Występy 

dzieci z Gminnego 
Przedszkola Publicznego 

dostarczyły wielu 
powodów do uśmiechu 

i zasłużonych braw.

To były pełne wrażeń dwa dni świętowania, zabawy i wielu aktywności – wszystko za 
sprawą dorocznych Dni Kóz, tym razem odbywających się pod hasłem Stacja Lato. Co 
wydarzyło się w ramach tegorocznych imprez? Zapraszamy na migawkowe podsumowa-
nia – więcej zdjęć oraz informacji znaleźć można w przestrzeni sieci – m.in. na profilach 
społecznościowych Domu Kultury w Kozach oraz Gminy Kozy. 		                   (RED)

STACJA LATO
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Jedną z dużych atrakcji była mobilna 
skocznia narciarska, dostępna dla 
chętnych w parku przy współpracy 
z Polskim Związkiem Narciarskim. 
Dzieciaki namówiły nawet na skok… 
wójta Jacka Kalińskiego.

Jednym z wydarzeń towarzyszących 
była wizyta przed Pałacem Czeczów 
wielu retro motocykli – wszystko 
w ramach Rajdu Pioruna i Komarka, który 
rokrocznie odwiedza na trasie naszą 
miejscowość. 

Na scenie zaprezentowali się młodzi 
wokaliści i uczestnicy konkursu Muzyczni 
Geniusze. Ich występy po raz kolejny 
spotkały się z bardzo ciepłym przyjęciem 
publiczności.

Po raz kolejny w Kozach nie zabrakło 
wyjątkowych przejażdżek po okolicy 
– wszystko za sprawą lubianej, 
szczególnie przez najmłodszych, 
ciuchci beskidzkiej.

Jedną z gwiazd tegorocznych 
Dni Kóz był zespół Afromental. 

Koncert zgromadził liczną 
publiczność, a największe 

przeboje zespołu długo 
wybrzmiewały sprzed sceny.

Przy okazji Dni Kóz 
w parku odwiedzić można 

było wraz z koziańskimi 
pszczelarzami ścieżkę 

edukacyjną. Zwiedzający 
mogli poznać m.in. tajniki 

życia tych pożytecznych 
owadów i znaczenie 

pszczelarstwa dla 
środowiska.

Nie zabrakło stref wielu wystawców, atrakcji 
dla dzieci i dorosłych czy bogatej gastronomii. 
Jednym z punktów był ten przygotowany 
przez Gminę Kozy, gdzie otrzymać można 
było gadżety oraz zrobić swoje zdjęcie na tle 
panoramy Kamieniołomu.

Nie zabrakło 
również folkloru. 

Członkowie 
ZPiT Kozianie 

i Mali Kozianie 
przypomnieli 
o bogactwie 

lokalnych tradycji, 
prezentując 

program pełen 
śpiewu i tańca.

Sportowe emocje gwarantowała m.in. 
rywalizacja w ramach Biegu na Hrobaczą Łąkę 
i Rajdu Nordic Walking. Do tych wydarzeń 
organizowanych przez Centrum Sportowo-
Widowiskowe będziemy jeszcze powracać.
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Reprezentanci UKS Kozy z rocznika 2016 odnieśli w maju spektakularny sukces. Za 
taki trzeba bezwzględnie uznać wicemistrzostwo podczas wojewódzkiego turnieju 
„Wakacje z Piłką – Szukamy Piłkarskich Janków”.
Turniej na obiektach Pasjonata Dankowice odbył się z udziałem aż 18 drużyn z całego 
województwa śląskiego. Młodzi zawodnicy z Kóz przez cały dzień prezentowali futbol, 
który mógł podobać się każdemu, strzelając mnóstwo bramek po pięknych zespołowych 
akcjach. I niewiele zabrakło, by sięgnęli nawet po awans na finał ogólnopolski. W bezpo-
średnim meczu z gospodarzami z Sadi Soccer Dankowice uzyskali remis 2:2, a strata gola 
w ostatniej akcji przesądziła o tym, że to rywale z lepszym bilansem bramkowym cieszyli 
się z końcowego triumfu.
– Jest niedosyt, bo byliśmy bardzo blisko wielkiego wyniku, jednak właśnie takie doświad-
czenia budują charakter młodych zawodników i sprawiają, że kolejne sukcesy smakują 
jeszcze lepiej. Mamy rezultat, z którego można być naprawdę dumnym – podsumowano 
w mediach społecznościowych UKS Kozy. 				                         (M)

Piłkarskie Mistrzostwa Świata zawitały 
do Kóz, a ich bohaterami byli młodzi za-
wodnicy z rocznika 2017.

Organizowana przez UKS Kozy impreza 
zgromadziła na stadionie 16 drużyn, któ-
re reprezentowały barwy państw z całego 

świata. Wśród 
uczestni ków 
znalazły się m.in. 
dwa zespo-
ły UKS (jako 
Egipt i USA) 
czy Akademia 
Podbeskidzia 
(Holandia) oraz 
Podlesianka Ka-
towice (Japo-
nia). W turnie-
ju wystąpiło 

ponad 160 uczestników. Reprezentanci 
UKS Kozy zaprezentowali się bardzo 
dobrze, awansowali do fazy pucharowej 
i ostatecznie sięgnęli po brązowe me-
dale. Dodatkowo Leon Kurdziel został 
wybrany najlepszym piłkarzem turnie-
ju, zgarniając „złotą piłkę”. 
– Ten turniej był wspólnym dziełem ca-
łej naszej społeczności i pokazem tego, 
co można osiągnąć, gdy wszyscy grają 
do jednej bramki. Dziękujemy wszyst-
kim, którzy przyczynili się do organiza-
cji mistrzostw. Wierzymy, że to dopiero 
początek pięknej tradycji – podsumo-
wują organizatorzy z UKS Kozy.
			                            (M) 

LKS Orzeł i UKS Kozy zaprosiły wszyst-
kich mieszkańców na wydarzenia wy-
pełnione licznymi atrakcjami, w któ-
rych dominował ruch, radość i zabawa. 
W piątek 29 maja z inicjatywy LKS Orzeł 
Kozy odbył się Rodzinny Dzień Sportu. 
Ci, którzy zdecydowali się wziąć w nim 
udział nie żałowali. O tym, że imprezę 
można uznać za udaną świadczy ogrom-
na frekwencja oraz uśmiechy wszystkich 
uczestników, począwszy od dzieci, a skoń-
czywszy na seniorach. Na stadionie gmin-
nym odbyły się przeróżne konkurencje 
i zabawy o charakterze sportowo-integra-
cyjnym. Oblegany był także dmuchaniec, 
zapewniający dużą frajdę najmłodszym. 
Nie zabrakło poczęstunku dla każdego 
w strefie gastronomicznej, a odpoczynek 
umilała muzyczna niespodzianka.
Na niedzielę 14 czerwca zaprosiła z kolei na 
wspólną zabawę społeczność UKS Kozy. 
Festyn sportowy nawiązujący do Dnia 

Dziecka był dla każdego uczestnika okazją 
do przyjemnej rozrywki. Przeprowadzono 
konkursy z nagrodami i upominkami, en-
tuzjazm wzbudziła piana party, korzystano 
z różnorodnych dmuchańców, podziwiano 
rozmaite pokazy, w tym m.in. freestyle fo-

otball, a dzieci aktywności zażywały także 
poprzez konkurencje piłkarskie, koszy-
karskie i siatkarskie. I tu przygotowana ga-
stronomia na stadionie gminnym spełniła 
potrzeby gości. 

(RED)

Wicemistrzowie w województwie

foto: UKS Kozy

foto: Katarzyna Wolańska Fotografia / UKS Kozy

Rodzinne dni sportu

foto: LKS Orzeł Kozy/UKS Kozy

Mundialowy klimat
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To coś więcej niż tylko zwykły program 
sportowy. W Centrum Sportowo-Wido-
wiskowym odbywają się kolejne zajęcia 
w ramach projektu „ABC Ruchu – Pły-
wam”, stanowiące bardzo pożyteczną for-
mę spędzania czasu przez najmłodszych.
Nauka pływania może być czymś znacznie 
cenniejszym od typowego treningu sporto-
wego. Basen CSW stał się miejscem, gdzie 
dzieci przełamują strach, zdobywają nowe 
umiejętności i odkrywają radość z samego 
ruchu. Jedni z ogromnym skupieniem wy-
konują kolejne ćwiczenia, inni z dumą po-
kazują instruktorom swoje postępy. Każde 
zajęcia to małe sukcesy, które dla najmłod-

szych mają ogromne znaczenie, niezależnie 
czy mowa o pierwszym zanurzeniu głowy, 
przepłynięciu kilku metrów bez pomocy 
czy nabywaniu swobody w wodzie.
Instruktorzy podkreślają, że właśnie regu-
larność i spokojne budowanie pewności 
siebie są najważniejsze w całym projekcie 
„ABC Ruchu – Pływam”. W Kozach reali-
zowany jest w formie cyklu 20 zajęć, dzięki 
czemu dzieci mogą rozwijać swoje umie-
jętności etapami, bez presji i w przyjaznej 
atmosferze z akcentami rówieśniczej in-
tegracji. Program pokazuje, jak ważna jest 
aktywność fizyczna od najmłodszych lat. 
Pływanie jest tym sportem, który rozwija 

praktycznie całe ciało zarówno fizycznie, 
jak i przełamując psychiczne bariery.
Ostatnie zajęcia w tym roku szkolnym od-
będą się 24 czerwca, a następnie uczestnicy 
wrócą na pływalnię we wrześniu, aby kon-
tynuować sportową przygodę.                (CSW)

Niezmiennie dużą popularnością cieszy się Grand Prix 
Kóz „Złota Koza” w tenisie stołowym, a najlepszym tego 
świadectwem frekwencja podczas drugiej z tegorocznych 
odsłon zawodów.
Weekend 16-17 maja przyniósł podwójną dawkę emocji. Rozegra-
no dziesiątki spotkań w hali Centrum Sportowo-Widowiskowego, 
a zmaganiom 93 uczestników towarzyszyła znakomita atmosfera. 
Turniej przyciągnął zarówno doświadczonych zawodników, jak 
i młodych adeptów tej dyscypliny, którzy zadbali o wysoki poziom 
sportowy. Pierwszego dnia rywalizowali dorośli – w kategorii open 
oraz poszczególnych grupach wiekowych. Większość pojedynków 
miała zacięty i emocjonujący przebieg. Nowością stanowiącą duże 
ułatwienie dla samych graczy, jak i kibiców, a przygotowaną przez 
organizatora, była możliwość śledzenia wszystkich wyników na 
żywo za pośrednictwem strony internetowej. Odbyło się też uroczy-
ste wręczenie nagród za I edycję Grand Prix, która przeprowadzo-
na została w marcu. Doceniono w ten sposób tych, którzy najlepiej 
rozpoczęli tegoroczny cykl. Niedziela należała do młodych adeptów 
dyscypliny do 18. roku życia, którzy stawili się do udziału w zmaga-
niach „Złota Koza Kids”. I tu zauważyć się dało z łatwością ogromne 
zaangażowanie i wielką pasję do tenisa stołowego. Były mecze pełne 
zwrotów akcji, ambitnej walki i sporych emocji. Szczególnie cieszy 
rozwój tych dzieci, które w turniejowe szranki stanęły ponownie.
Na następne tenisowe emocje nie trzeba będzie długo czekać. III 
edycja Grand Prix Kóz „Złota Koza” odbędzie się już 26 i 27 wrze-
śnia br. Chętnych do zapoznania się z wynikami i aktualną klasyfika-
cją generalną odsyłamy na stronę www.csw.kozy.pl. 

(CSW)

Gmina Kozy przystąpiła do ogólnopolskiego projektu „Pu-
char Rowerowej Stolicy Polski 2026”. Każdy mieszkaniec 
może teraz przyczynić się do odniesienia w nim sukcesu.
To jedna z największych inicjatyw promujących aktywność ro-
werową, której pomysłodawcą jest Miasto Bydgoszcz. Projekt 
realizowany jest przy wykorzystaniu bezpłatnej aplikacji mobil-
nej „Aktywne Miasta”, umożliwiającej rejestrowanie przejazdów 
rowerowych, a w ślad za tym udział w sportowej rywalizacji po-
między samorządami z całego kraju.
Na czym polegają nietypowe zmagania? Uczestnicy pro-
jektu zbierają kilometry na rzecz swojej gminy, korzystając 
ze wspomnianej aplikacji w terminie do 30 czerwca br. By 
wziąć udział należy:
•	 Pobrać aplikację „AKTYWNE MIASTA” na swój telefon
•	 Wybrać GMINĘ KOZY jako swoją drużynę
•	 Wsiąść na rower i zbierać kilometry

– Zachęcamy wszystkich mieszkańców Kóz do aktywnego udziału 
w tej ciekawej inicjatywie, która niesie też ze sobą element społecz-
nej integracji. Liczy się każdy kilometr, więc bez względu na wiek 
wsiadamy na rowery i kręcimy, aby to właśnie Kozy zostały rowero-
wą stolicą Polski – mówi wójt gminy Jacek Kaliński.	       (RED)

Pływackie ABC

Wakacyjny kurs
UKS Victoria Kozy zaprasza dzieci 
z rocznika 2020 i starsze na wakacyjny 
kurs nauki oraz doskonalenia pływa-
nia, który odbędzie się w dniach 6-17 
lipca na pływalni w Kozach.
Klub pływacki z wieloletnią tradycją i suk-
cesami sportowymi organizuje wakacyjny 

kurs nauki oraz do-
skonalenia pły-
wania dla dzieci. 

Zaplanowany pro-
gram, od 6 do 17 lip-
ca, obejmie 10 lekcji, 

które odbywać się będą 
od poniedziałku do piątku 

w godzinach dopołudniowych oraz po-
południowych. Kurs, prowadzony przez 

trenerów i instruktorów Victorii Kozy, skie-
rowany jest zarówno do dzieci rozpoczy-
nających swoją przygodę z pływaniem, jak 
i tych bardziej zaawansowanych. Co istot-
ne, efektywność zajęć zapewnią również 
niewielkie grupy uczestników. Zapisy pro-
wadzone są do 3 lipca, a szczegółowych in-
formacji udziela prezes UKS Victoria Bar-
tłomiej Sordyl (tel. 503 078 825, kontakt 
również przez WhatsApp).  	                     (RED)

Kozy rowerową 
stolicą Polski?

Z niemal setką uczestników

foto: arch. CSW
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Krajobraz kulturowy Kóz tworzą 
drobne obiekty sakralne – kaplicz-
ki i krzyże, będące trwałym zapisem 
pobożności i historii naszej miejsco-
wości. W 2014 r. ich szczegółowego 
opisu i usystematyzowania podjął się 
Bartosz Morawski w swojej książce 
„Kapliczki i krzyże przydrożne w Ko-
zach”, których w tamtym okresie było 
ponad 100. Do ciekawszych obiektów 
tego typu znajdujących się na terenie 
Kóz należy zaliczyć cztery okazałe 
krzyże kamienne, pokryte płaskorzeź-
bami i inskrypcjami fundatorów. Wy-
konane są one z kamienia piaskowca. 
Choć brak informacji o pochodzeniu 
wykonawców, warsztatów czy mate-

riału, możemy przypuszczać, że po-
wstawały one lokalnie. W poprzednim 
numerze „Koziańskich Wiadomości” 
znalazła się informacja o podjęciu 
działań, zmierzających do konserwa-
cji krzyża u zbiegu ulic Beskidzkiej 
i Panienki, który jest ostatnim ocze-
kującym w kolejce na niezbędne prace 
rewitalizacyjne.
Przyjrzyjmy się bliżej skromnej kolek-
cji tego typu obiektów znajdujących 
się na terenie Kóz. Najstarszym obiek-
tem tego typu jest krzyż stojący nie-
opodal dawnego budynku przedszkola 
(pierwotnie Szkoły Ludowej). Na jego 
cokole widnieje czytelna inskrypcja: 
„Fondatorowie Gmina tuteisza R.P. 
1861”, co oznacza, że jego fundatorem 
była cała społeczność wiejska. Krzyż 
ten ma za sobą wojenną tułaczkę. Pier-

wotnie stał w miejscu dzisiejszego 
chodnika obok kościoła. W 1943 roku, 
podczas prowadzonych przez niemiec-
kich okupantów prac przy budowie 
brukowanej drogi, obiekt został roze-
brany. Szczęśliwie mieszkańcy zdołali 
go bezpiecznie przechować na miej-
scowym cmentarzu, aż do końca woj-
ny. Po wyzwoleniu wrócił w przestrzeń 
publiczną, choć ustawiono go nieco 
głębiej, na terenie ogrodu starej szkoły. 
Krzyż przeszedł renowację końcem lat 
90. XX w.
Do ciekawszych i najbardziej naruszo-
nych przez ząb czasu należy krzyż erek-
cyjny na cmentarzu, stojący pierwotnie 
na środku cmentarza założonego w la-

tach 60. XIX w. To wokół niego, zanim 
wybudowano okazałą kaplicę Czeczów, 
znajdowały się groby dawnych dziedzi-
ców Kóz. Już w latach 60. XX w. Adolf 
Zuber alarmował, że stuletnie działanie 
deszczów i mrozów doprowadziło ka-
mienne powłoki krzyża do łuszczenia 
się i rozsypywania, co uszkodziło bez-
powrotnie niektóre płaskorzeźby. W la-
tach 90. XX w. krzyż przeszedł gruntow-
ny proces konserwatorski.
Pod koniec XIX wieku w Kozach po-
jawiły się kolejne kamienne obiekty, 
wznoszone bezpośrednio przez pry-
watnych fundatorów na ich własnych 
gruntach. Pierwszy z nich znajduje się 
w Dolnej Wsi, przy ulicy Przeczniej. 
Wysmukły obiekt wzniesiony został 
w 1885 roku z inicjatywy Józefa Hon-
kisza i jego żony Józefy, o czym infor-

muje nas wyryty na nim napis: „B. O. 
G. U. NA ChWAŁE SFUNDOWALI 
JÓZEF ChONKISZ I JOZEFA ŻONA 
Roku 1885”. Miejsce to zapisało się 
w lokalnej pamięci również z inne-
go powodu – od lat 20. XX w. było to 
miejsce pochówku wyznawców Zboru 
Badaczy Pisma Świętego w Kozach.
Osiem lat później, w 1893 roku, podobny 
krzyż powstał w Górnej Wsi. Na skraju 
sadu należącego później do rodziny Na-
glików (pod dawnym numerem domu 
22) stanął krzyż z inskrypcją: „BOGU 
NA CHWAŁE FUNDOWALI JAN 
I MARIA KOMENDEROWIE R.P. 
1893”. Wymieniony krzyż dziś znajduje 
się u zbiegu ulic Beskidzkiej i Panienki – 

pierwotnie znajdował się po prawej stro-
nie ul. Beskidzkiej. Na nowym miejscu 
znalazł się po przewróceniu w wyniku 
wichury na pocz. lat 70. XX w. Dziś ten 
obiekt jest w najgorszym stanie spo-
śród czterech wymienionych, a zapisana 
przez Adolfa Zubera inskrypcja jest dziś 
w ogóle nieczytelna.
Te cztery kamienne krzyże, choć nad-
gryzione zębem czasu i doświadczone 
burzliwą historią, stanowią bezcenny 
element koziańskiego krajobrazu. Pa-
mięć o ich fundatorach, a tajemnica 
intencji oraz troska o fizyczne przetrwa-
nie tych obiektów, to nasz wspólny obo-
wiązek, dzięki któremu nasze dziedzic-
two pozostanie wśród nas stanowiąc 
nie tylko element krajobrazu, ale także 
świadectwo minionych pokoleń.

(Bartłomiej Jurzak)

Cztery krzyże kamienne

Krzyż 
kamienny 
przy Placu 
Ks. Karola 

Kochaja.

Krzyż kamien-
ny przy ulicy 

Przeczniej, obok 
skrzyżowania z uli-

cami Modrzewiową 
i Jutrzenki.

foto: MS
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W sobotę 30 maja br. w sali koncerto-
wej Pałacu Czeczów odbyło się niezwy-
kle interesujące spotkanie poświęcone 
dziedzictwu religijnemu naszego regio-
nu. Wydarzenie, zorganizowane przez 
Gminną Bibliotekę Publiczną w Kozach 
we współpracy ze Stowarzyszeniem 
„Wilamowianie”, zgromadziło liczną 

publiczność zainteresowaną historią 
Kóz, Hałcnowa i Wilamowic.
Gościem spotkania był pastor ks. dr Kazi-
mierz Bem – historyk, teolog ewangelic-
ko-reformowany posługujący na co dzień 
w USA oraz ceniony badacz dziejów pol-
skiego protestantyzmu. Osią dyskusji była 
jego najnowsza książka pt. „Kalwinizm 

w Rzeczypospolitej Obojga Narodów 
1548-1648”. Prelegent z pasją, a także z hu-
morem dzielił się swoją wiedzą, przybliża-
jąc słuchaczom fascynujący temat „kalwiń-
skiego pasa biblijnego”, czyli utrzymującej 
się bardzo długo społeczności protestanc-
kiej w Kozach i okolicy. Wśród publiczno-
ści pojawili się tego dnia goście z Pisarzo-
wic, Hałcnowa, Bielska-Białej, Cieszyna, 
Wrocławia, Cisownicy i Hołdunowa.
Po spotkaniu był również czas na autografy 
i dedykacje oraz na indywidualne rozmo-
wy. Gość Biblioteki tego dnia zwiedził także 
Izbę Historyczną im. Adolfa Zubera w Ko-
zach oraz Muzeum Kultury Wilamowskiej, 
będąc w naszych okolicach po raz pierwszy, 
mimo że jego współpraca z Biblioteką na 
gruncie badania lokalnej historii odbywa się 
już od wielu lat. Zarówno okolica, jak i eks-
pozycje obu placówek zrobiły na ks. dr. Be-
mie ogromne wrażenie.	                      (GBP)

	
Indiańskie 

lato w Bibliotece
Tradycyjnie początkiem lipca Biblio-
teka w Kozach zaprasza do udziału 
w wakacyjnych warsztatach dla dzieci. 
W tym roku uczestnicy przeniosą się na 
„dziki zachód” i spędzą czas pod hasłem 
INDIAŃSKIEGO LATA. W progra-
mie warsztatów m. in. rękodzieło, ani-

macje, gra terenowa, indiańska kuchnia. 
Zaproszenie kierowane jest do dzieci 
w wieku 7-10 lat. Zajęcia odbywać się 
będą w dniach 6-10 lipca, w godzinach 
10.00-13.00, koszt – 50 złotych od oso-
by. Zapisy prowadzone są telefonicznie 
pod nr telefonu 33 817-41-09, bądź oso-
biście w bibliotece. Ilość miejsc ograni-
czona. Decyduje kolejność zgłoszeń.

(GBP)

Od końca marca br. w Gminnej Bibliotece Publicznej 
w Kozach odbywa się cykl spotkań pod hasłem „3 i 1”, 
poświęcony ziołolecznictwu, dietetyce oraz zdrowemu 
stylowi życia.
Wydarzenia prowadzą Koziańskie Wiedunki, które w przy-
stępny sposób łączą wiedzę o naturze z elementami tradycyj-
nego zielarstwa, współczesną wiedzą naukową oraz antropo-
logią kulturową. Formuła spotkań opiera się na prezentacji 
wybranych ziół, produktów lub zachowań korzystnych dla 
zdrowia, a także fachowej literatury i czynników uznawanych 
za niekorzystne dla organizmu. Dotychczas uczestnicy mieli 
okazję poznać m.in. zioła wspierające organizm, różnice po-
między tłuszczami naturalnymi a tłuszczami trans, a także 
sposoby wspomagania układu moczowego za pomocą ziół. 
Ostatnie ze spotkań odbywało się pt. „Zioła na start, czyli 3 
najpopularniejsze zioła świata i 1 ważna wskazówka”. 
Spotkania kierowane są do osób poszukujących praktycznej 
wiedzy o zdrowiu i naturalnych metodach wspierania organi-
zmu. Organizatorzy zapowiadają kolejne interesujące tematy, 
a bieżące terminy znaleźć można za pośrednictwem mediów 
społecznościowych Biblioteki.			          (GBP)

Kozy na tle europejskiej Reformacji 

foto: arch. GBP

Zioła, dieta, zdrowy styl życia

foto: arch. GBP
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Funkcjonowaniu Przedszkola Publicz-
nego w Kozach przez ostatnie 15 lat 
przewodziła jako dyrektor Bożena Bla-
chura. Wraz z odejściem na emeryturę 
warto podsumować najważniejsze wy-
darzenia tego okresu.
– Za sukces, z którego jestem dumna uwa-
żam z całą pewnością stworzenie wspa-
niałego zespołu wysoko kompetentnych 
i wykształconych nauczycieli, jak również 
pracowników obsługi. Zespołu, który umie 
ze sobą rozmawiać, współpracować, darzyć 
się zaufaniem. Zespołu dbającego o wspól-
ne dobro, ale przede wszystkim o naszych 
wychowanków, jak o własne dzieci – mówi 
Bożena Blachura, która z przedszkolem 
żegna się z końcem sierpnia po blisko 44 
latach pracy w nim.
Kiedy pracę w koziańskiej placówce roz-
poczynała, a miało to miejsce 2 stycznia 
1983 roku, przedszkole zlokalizowane 
w budynku na Placu Ks. Kochaja składało 
się z 4 oddziałów. Stopniowo się rozrastało, 
dochodziły kolejne oddziały w miarę przy-
rostu naturalnego i zwiększającej się liczby 
dzieci w Kozach, równocześnie przybywa-

ło także pracowników. Oczywistą stała się 
w pewnym momencie konieczność budo-
wy nowego przedszkola, które mogłoby 
nie tylko przyjąć młodych podopiecznych, 
ale i przystawać do czasów współczesnych 
i pojawiających się wyzwań. I tak w 2018 
r. oddano do użytku budynek przy ulicy 
Akacjowej, który wprawdzie sytuację zna-
cząco poprawił, ale przeniesienie wszyst-
kich dzieci z dotychczasowego przedszkola 
i całkowita rezygnacja z oddziałów w szko-
łach, w tym „zerówkowych” w SP 1 i SP 2, 

nie była możliwa. – Komfort był jednak 
nieporównywalny, choć nadzorowanie 
placówki rozproszonej na kilka lokalizacji 
stanowiło trudność, z którą musieliśmy 
sobie radzić – przyznaje dyrektor Boże-
na Blachura. Jak dodaje, przeniesienie 

większości oddziałów do nowego przed-
szkola otworzyło jeszcze szerzej drogę do 
zapewniania wszechstronnego rozwoju 
podopiecznym, z uwzględnieniem indy-
widualnych potrzeb. – Wspólnie z orga-
nem prowadzącym zapewniliśmy to, co 
jest faktycznie bardzo potrzebne przed-
szkolakom – zarówno tym uzdolnionym, 
jak i potrzebującym wsparcia. Mogliśmy 
spokojnie wydzielić przestrzeń dla psy-
chologa i pedagoga, na zajęcia z rehabilita-
cji i logopedii czy integracji sensorycznej 
– zauważa nasza rozmówczyni.
Przedszkole sumiennie wywiązywało się 
z realizacji kolejnych zadań. Z powodze-
niem wdrażano projekty 
unijne, uruchomiono za-
jęcia z gimnastyki korek-
cyjnej, rytmiki czy spor-
towe i gimnastyczne przy 
ścisłej współpracy z UKS 
Kozy, ale także rozwijające 
wszechstronnie zdolności 
artystyczne i muzyczne. 
Oferta obejmuje również 
naukę języka angielskiego 
czy przyswajanie istotnych 
zagadnień ekologicznych. 
Nie byłoby to wszystko 
możliwe bez systematycz-
nego podnoszenia kwali-
fikacji kadry pedagogicz-
nej. – Czasy się zmieniły, 
a oczekiwania rodziców 
względem placówek 
przedszkolnych znacznie 
wzrosły. Mam jednak takie 
przekonanie, że dołożyli-
śmy wszelkich starań, aby 
im podołać. Nie jest przy-
padkiem, że zapewniali-

śmy 100-procentową ilość dzieci w każdej 
z grup, będąc jako placówka publiczna 
konkurencyjną dla tych prywatnych – 
wyjaśnia Bożena Blachura.
Końcem sierpnia 2024 r. miał miejsce 
kolejny ważny krok w rozwoju opieki 

przedszkolnej, a mianowicie otwarcie 
budynku przy ul. Lipowej. W efekcie 
od kończącego się już roku edukacyjne-
go zlikwidowane zostały oddziały przy 
Pl. Ks. Kochaja, a w warunkach w pełni 
nowoczesnych prowadzonych jest 18 
oddziałów. Przedszkole ma m.in. swo-
ją kuchnię, a przygotowywane posiłki 
uwzględniają troskę o zdrowie najmłod-
szych. Dobrze służy też przedszkolakom 
na co dzień miasteczko rowerowe, po-
zwalające na zapoznawanie się z wiedzą 
i umiejętnościami dotyczącymi ruchu 
drogowego, która każdemu w życiu się 
przyda.	  			    (MN)

Zespół dbający o wspólne dobro

Bożena Blachura wyróżniona zosta-
ła w 2021 r. tytułem Super Dyrektora 
Przedszkola. Konkurs zorganizowały 
miesięcznik „Dyrektor Szkoły” i kwar-
talnik „Wczesna Edukacja”. W uzasad-
nieniu podkreślono kierowaniem przed-
szkolem w taki sposób, że stało się ono 
przestrzenią mądrego wychowania, roz-
wijania potencjału dzieci i wspierania ro-
dziców. Doceniono talent menedżerski 
i otwartość na środowisko lokalne, umie-
jętność wspierania dzieci wraz z realizacją 
modelu demokratycznego kierowania 
placówką. – Nie byłoby tego bez mojej 
wspaniałej kadry, która ma w naszych 
wspólnych sukcesach niebagatelną rolę – 
mówiła wówczas dyrektor. 

Od 1 września 2026 r. dalszym funkcjonowaniem Gmin-
nego Przedszkola Publicznego w Kozach kierować będzie 
Agnieszka Matyszkiewicz. Na stanowisko dyrektora powo-
łana została na okres najbliższych pięciu lat szkolnych.
Nowa dyrektor z koziańską placówką związana jest od 
2018 r., prowadząc w niej m.in. zajęcia z ceramiki i plastyki 
dla przedszkolaków czy teatr rodziców. Wcześniej praco-
wała w Zespole Szkół im. 12. Pułku Piechoty Ziemi Wado-
wickiej w Jaroszowicach. Posiada szerokie wykształcenie, 
które obejmuje m.in. wychowanie przedszkolne z edukacją 
wczesnoszkolną, zarządzanie oświatą, animację społecz-
no-kulturalną czy arteterapię.
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Tradycyjnie już w pierwszy wtorek 
czerwca słuchacze oraz sympatycy Uni-
wersytetu Trzeciego Wieku w Kozach 
spotkali się na uroczystym zakończeniu 
roku akademickiego.
W uroczystości udział wzięli m.in. wójt 
Jacek Kaliński, zastępca wójta Marcin 
Lasek oraz dyrektorka Domu Kultury 
Anita Szymańska. Spotkanie poprowa-
dził Mirosław Frączek.
W swoim wystąpieniu wójt podzięko-
wał słuchaczom za aktywność społeczną 
oraz zaangażowanie w liczne inicjatywy 
realizowane na terenie gminy. Podkreślił, 
że działalność UTW stanowi doskonały 
przykład aktywnego uczestnictwa miesz-
kańców w życiu lokalnej społeczności. 
Dyrektorka Anita Szymańska zwróciła 
uwagę na bogatą i różnorodną ofertę 
zajęć przygotowaną dla słuchaczy, szcze-
gólnie podkreślając dużą popularność 
wycieczek górskich, krajoznawczych i tu-

rystycznych, które cieszą się niesłabną-
cym zainteresowaniem uczestników. Sło-
wa podziękowania dla wszystkich osób 
i instytucji wspierających działalność 
UTW w Kozach skierował członek rady 
słuchaczy Andrzej Szymański. Następnie 
Mirosław Frączek przedstawił podsumo-
wanie minionego roku akademickiego 
2025/2026, przypominając najważniej-
sze wydarzenia, wykłady, warsztaty, wy-
jazdy i inicjatywy zrealizowane przez słu-
chaczy. Uzupełnieniem prezentacji był 
film przygotowany przez Zbigniewa Żur-
ka, dokumentujący wycieczki słuchaczy.
Na zakończenie uroczystości wykład pt. 
„Na falach ciekawości – przygoda napędza-
na wiatrem, śladem fal radiowych” wygłosił 
Marek Małecki. Prelegent zabrał słuchaczy 
w fascynującą podróż łączącą świat radio-
komunikacji z pasją odkrywania nowych 
miejsc i zjawisk. 
Oficjalną część spotkania zakończyły 

życzenia udanych wakacji oraz wielu 
inspirujących przeżyć w nadchodzą-
cych miesiącach. Następnie uczestnicy 
mieli okazję do rozmów i wspomnień 
podczas spotkania przy kawie, herba-
cie oraz słodkościach przygotowanych 
przez słuchaczki UTW.
Obszerne podsumowanie działalności 
UTW w minionym roku w kolejnym nu-
merze „Koziańskich Wiadomości”.       (UTW)

24 maja w Kozach odbył się koncert 
„Symfonia Legend”, podczas którego 
największe przeboje muzyki światowej 
i polskiej zabrzmiały w orkiestrowych 
aranżacjach. Był to wieczór pełen emo-
cji, wspomnień i doskonale znanych 

melodii, które dzięki nowemu opraco-
waniu zyskały świeże brzmienie i niepo-
wtarzalny charakter.
Na scenie wystąpiła Beskid SoundProject 
Orchestra pod batutą Sebastiana Niem-
czyckiego. W repertuarze znalazły się utwo-

ry takich artystów i zespołów 
jak Adele, Eric Clapton, Elton 
John, Queen, Whitney Ho-
uston, Prince, AC/DC, Guns 
N’ Roses, Perfect, Obywatel 
G.C., Kayah, Ryszard Ryn-
kowski czy Bajm. Klasyczne 
aranżacje połączone z muzyką 
rozrywkową stworzyły intere-
sującą mieszankę, pozwalając 
spojrzeć na znane przeboje 

z zupełnie innej perspektywy.
Koncert stał się muzyczną podróżą 
przez różne style i pokolenia. W progra-
mie nie zabrakło nastrojowych ballad, 
dynamicznych rockowych hitów oraz 
utworów budzących wiele wspomnień. 
Orkiestrowe wykonania nadały im 
nową głębię, a reakcje publiczności po-
kazały, że taka forma spotkała się z bar-
dzo ciepłym przyjęciem.
„Symfonia Legend” przypomniała, że po-
nadczasowa muzyka nie traci swojej siły 
niezależnie od upływu lat. Majowy kon-
cert był okazją zarówno do powrotu do 
dobrze znanych melodii, jak i odkrycia ich 
na nowo w pełnych rozmachu aranżacjach.

(RED)

Rok uroczyście podsumowany

foto: UG

Symfonia Legend zabrzmiała w Kozach

foto: Beskid Sound Project

Biblioteka nagrodzona
Gminna Biblioteka Publiczna w Ko-
zach zdobyła tytuł „Inicjatywy Roku 
2025/2026” w XXVI Przeglądzie Bi-
blioteka Roku Powiatu Bielskiego. Lau-
reata wyłoniono 10 czerwca br. podczas 
uroczystej gali w Urzędzie Gminy Ja-
sienica. Nagrodę przyznano za realiza-
cję spektaklu historycznego „Siedem 
wieków”, który powstał we współpracy 
z Kojzkim Kolektywem Artystycznym 
w ramach programu „Kultura-Inter-
wencje. Edycja 2025”. Projekt ten doce-
niono za kluczowy wpływ na integrację 

lokalnej społeczności oraz 
promocję czytelnictwa. Co 
ciekawe, biblioteka z Kóz sta-
nęła na najwyższym stopniu 
podium ex aequo z Gminną 
Biblioteką Publiczną w Jasie-
nicy, nagrodzoną za Festiwal 
Słowa „Utkane ze słów”. 
Wyróżnienia laureatom wrę-
czyli przedstawiciele władz 
powiatu bielskiego oraz gmi-
ny Jasienica.

(GBP)
foto: arch. GBP
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Lato to dobry moment, by spróbować czegoś nowego, rozwinąć 
pasję lub po prostu znaleźć chwilę dla siebie. Z takiego założenia 
wychodzą organizatorzy „Artystycznych Wakacji” – cyklu twór-
czych spotkań skierowanych do młodzieży i dorosłych.
Zajęcia będą okazją do poznania różnych technik plastycz-
nych oraz rozwijania własnej kreatywności w swobodnej 
i przyjaznej atmosferze. W programie znalazły się m.in. ry-
sunek, pastele, malarstwo akrylowe oraz kolaż. Organizato-
rzy podkreślają, że udział może wziąć każdy – niezależnie od 
wcześniejszych doświadczeń artystycznych.
Spotkania odbywać się będą w Pałacu Czeczów we wtorko-
we popołudnia, począwszy od 7 lipca. Uczestnicy przez kilka 
godzin będą mogli oderwać się od codziennych obowiązków 
i poświęcić czas twórczej pracy oraz odkrywaniu własnej 
wrażliwości artystycznej.
Liczba miejsc jest ograniczona, dlatego o udziale decyduje kolej-
ność zgłoszeń. Organizatorzy zapraszają wszystkich, którzy chcą 
spędzić wakacyjne popołudnia w kreatywny sposób i spotkać 
osoby o podobnych zainteresowaniach. Zapisy – tel.: 604-649-
204, e-mail: ola.nedynska@gmail.com.		       (RED)

Kojzki Klub Fotograficzny nie zwalnia tempa. Po udanej akcji 
z okazji Dnia Matki, podczas której w Pałacu Czeczów wykony-
wano pamiątkowe rodzinne fotografie, klub zaprasza mieszkań-
ców do udziału w bezpłatnych wakacyjnych warsztatach fotogra-
ficznych „KOZA 2026”.
Majowa inicjatywa spotkała 
się z dużym zainteresowaniem 
mieszkańców. W przygotowa-
nym studio fotograficznym po-
wstały dziesiątki wyjątkowych 
kadrów, a uczestnicy mogli za-
trzymać na zdjęciach rodzinne 
chwile i emocje związane ze 
świętem mam. Jak podkreślają 
członkowie klubu, właśnie takie 
działania najlepiej pokazują, że 
fotografia potrafi łączyć ludzi 
i tworzyć piękne wspomnienia.
Teraz przyszedł czas na kolejny 
krok. Warsztaty „KOZA 2026” 
skierowane są do młodzieży 
i dorosłych od 16. roku życia. 
W programie znalazły się zaję-
cia poświęcone kompozycji, 
pracy z aparatem, świadomemu 
budowaniu obrazu oraz rozwija-
niu fotograficznej wrażliwości. Uczestnicy wezmą udział w plenerach, 
otrzymają indywidualne zadania, a zwieńczeniem całego projektu 
będzie wystawa prezentująca najlepsze fotografie. Zajęcia organizo-
wane przez Kojzki Klub Fotograficzny przy wsparciu Domu Kultury 
w Kozach będą odbywać się przez całe wakacje. Udział jest bezpłatny, 
jednak liczba miejsc została ograniczona – szczegóły znaleźć można 
na plakatach, uzyskać je można również drogą mailową: kadryzwyda-
rzen@gmail.com lub telefoniczną: 796-704-023.		               (RED)

Dom Kultury w Kozach wraz z part-
nerami przygotował bogatą ofertę wa-
kacyjnych zajęć dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych. W programie znalazły się 
propozycje edukacyjne, kreatywne oraz 
integracyjne, dzięki którym lato można 
spędzić aktywnie i twórczo.
Wakacje z koleją 
W dniach 29 czerwca – 1 lipca, w godz. 
9.00-14.00, w Pałacu Czeczów odbędą 
się warsztaty dla dzieci w wieku 7-11 lat. 
W programie m.in. warsztaty modelarskie 
– tworzenie elementów makiet kolejo-
wych, koszt 300 zł, liczba miejsc ograniczo-
na. Z kolei w dniach 2 i 3 lipca zaplanowano 

wycieczki: przejazd kolejką wąskotorową 
w Rudach oraz wyjazd pociągiem do Wa-
dowic i zwiedzanie Strefy Odkrywania 
Wyobraźni i Aktywności SOWA, koszt: 
200 zł, liczba miejsc ograniczona.
A może planszówki?
Spotkania odbywają się w każdy czwar-
tek w godz. 17.00-21.00 w Domu Kul-
tury. Na uczestników czekają gry fami-
lijne, imprezowe i strategiczne – więcej 
o projekcie Koziańskiego Klubu Gier 
Planszowych na stronie 19. 
Akademia Kreatywności
W dniach 17-21 sierpnia, w godz. 9.00-
14.00, dzieci w wieku 7-11 lat będą mogły 

uczestniczyć w zajęciach plastycznych, rę-
kodzielniczych, sensorycznych, szyciu na 
maszynie i lepieniu z gliny. Koszt udziału: 
550 zł, liczba miejsc ograniczona.
Dwugodzinki kreatywne i Sensoplastyka
Twórcze zajęcia dla dzieci odbędą się 29 
czerwca oraz 3, 6 i 10 lipca w godz. 10.00-
12.00 (75 zł za spotkanie). Z kolei warszta-
ty Sensoplastyki zaplanowano na 1 i 8 lipca 
w godz. 10.00-10.50 (50 zł za zajęcia).
Zapisy i informacje: Donata Pyś, tel. 
606 649 240. 
Szczegóły dotyczące wszystkich wy-
darzeń dostępne są również na stronie 
domkultury.kozy.pl.		    (DK)

Kadry pełne pasji

Akcja fotograficzna z okazji Dnia 
Matki w Pałacu Czeczów pokazała, 
jak dużym zainteresowaniem cieszą 
się inicjatywy Kojzkiego Klubu Foto-
graficznego. Teraz przed mieszkań-
cami kolejne wyzwanie – wakacyjne 
warsztaty „KOZA 2026”.

Artystyczne wakacje 
w Pałacu Czeczów

foto: arch. DK

Wakacje pełne atrakcji
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W świecie zdominowanym przez telefo-
ny, komputery i media społecznościowe 
coraz większą popularność zyskują spo-
tkania przy tradycyjnych grach planszo-
wych. Taką przestrzeń do wspólnego 
spędzania czasu tworzy w Kozach klub 
GRAM prowadzony przez Fundację 
Muzyczni Geniusze.
Inicjatywa powstała z myślą o integracji 
mieszkańców oraz budowaniu relacji 
poprzez wspólną zabawę. Na uczestni-
ków czekają gry familijne, imprezowe 
i strategiczne, dzięki czemu każdy może 
znaleźć coś dla siebie – niezależnie od 
wieku czy wcześniejszego doświadczenia 
z planszówkami. Organizatorzy pomaga-
ją również w wyborze odpowiednich ty-
tułów oraz wyjaśniają zasady rozgrywki.
Spotkania przy planszy to nie tylko ry-

walizacja, ale także okazja do rozmowy, 
poznawania nowych osób i rozwijania 
zainteresowań. Organizatorzy podkre-
ślają, że zależy im przede wszystkim na 
tworzeniu otwartej społeczności, do któ-
rej może dołączyć każdy chętny.
Klub działa regularnie w Domu Kultu-
ry w Kozach (spotkania w każdy czwar-

tek w godz. 17.00-21.00, Krakowska 2 
(I piętro)), a w planach znajdują się 
również turnieje oraz wydarzenia in-
tegracyjne. To propozycja skierowana 
zarówno do młodzieży, jak i dorosłych 
oraz całych rodzin szukających cieka-
wego sposobu na wspólne spędzanie 
czasu.			                   (RED)

Blisko dwugodzinny koncert wieńczący sezon 2025/2026 
przygotowało Studio Wokalne Anny Dudziak. Na scenie 
Domu Kultury w Kozach wystąpiło niemal 30 wokalistek 
i wokalistów uczestniczących w zajęciach emisji głosu.
Wydarzenie było okazją do zaprezentowania efektów całorocznej 
pracy oraz muzyczną podróżą przez różnorodny repertuar przygo-
towany przez uczestników. Publiczność mogła usłyszeć zarówno 
znane przeboje, jak i utwory pozwalające młodym wykonawcom 
zaprezentować swoje umiejętności wokalne. Koncert stanowił pod-
sumowanie kolejnych miesięcy ćwiczeń, prób i występów, a licznie 
zgromadzona publiczność nagradzała wykonawców gromkimi bra-
wami. Dla uczestników był to symboliczny finał sezonu i zwieńcze-
nie roku pracy nad rozwojem swoich muzycznych pasji.              (RED)

W czwartkowe popołudnie, 14 maja 
br., koziańska Biblioteka wypełniła 
się miłośnikami mrocznej literatu-
ry. Gościem specjalnym wydarzenia 
była Irena Małysa – ceniona pisarka 
o niezwykłej pasji i energii, która swoją 
twórczością zdobyła uznanie rzesz czy-
telników w całej Polsce.
Rozmowa z autorką koncentrowała się 
przede wszystkim wokół jej najsłynniej-
szego cyklu kryminalnego o Baśce Zaj-
dzie. Pisarka chętnie zdradzała kulisy 
powstawania swoich powieści. Uczest-
nicy dowiedzieli się między innymi, jak 
udaje jej się łączyć prowadzenie własnej 
firmy z pisaniem wciągających fabuł, 
w których majestatyczna babiogórska 
przyroda staje się niemym świadkiem 
krwawych wydarzeń.
Niezwykle ciepło i z ogromnym poru-

szeniem przyjęto wątek pozaliterackiej 
działalności naszego gościa. Autorka 
opowiedziała o prowadzeniu domu 
tymczasowego i pomocy bezdom-
nym psom. Ta piękna inicjatywa stała 
się zresztą bezpośrednią inspiracją do 
stworzenia cyklu książek dla dzieci za-
tytułowanego „Psia Chatka”. Czwart-

kowe spotkanie doskonale ukazało 
wielowymiarowość Ireny Małysy – zo-
baczyliśmy w niej nie tylko mistrzynię 
rasowego kryminału, ale również oso-
bę o wielkiej wrażliwości na los zwie-
rząt oraz potrzeby chorych.
Po zakończeniu części oficjalnej przy-
szedł czas na ożywioną dyskusję z czy-

telnikami, pamiątkowe 
zdjęcia oraz podpisywa-
nie książek. To niezwy-
kle udane, kameralne 
popołudnie pozostawiło 
wszystkich uczestników 
z obietnicą kolejnych, 
trzymających w napię-
ciu opowieści – nie tylko 
tych osadzonych w cie-
niu Królowej Beskidów.           	
		                       (GBP)

GRAM – planszówki zamiast ekranów

foto: KKGP

Muzyczne podsumowanie sezonu

W mrokach Beskidów – Irena Małysa w naszej bibliotece

foto: arch. GBP

foto: DK



Blisko 140 słuchaczy uczestniczyło 
w koncercie „Tribute to Andrzej Zaucha 
– Nie takie go kochały”, który odbył się 
w Domu Kultury w Kozach. Wydarze-
nie było muzycznym hołdem dla jed-
nego z najbardziej charyzmatycznych 
artystów polskiej sceny.
Publiczność mogła nie tylko usłyszeć 
utwory Andrzeja Zauchy w nowych 
aranżacjach, ale również poznać hi-
storię jego życia i kariery. Za pomocą 
muzyki oraz narracji uczestnicy wyda-
rzenia przenieśli się do lat 70., 80. i 90., 
przypominając okres największej ak-
tywności i popularności artysty.
Na scenie wystąpiło siedmioro wokalistek 

i wokalistów, prezentując zarówno naj-
większe przeboje, takie jak „C’est la vie” 
czy „Byłaś serca biciem”, jak i mniej znane 
utwory, m.in. „Drzazgi” oraz „Wymyśli-
łem ciebie”. Towarzyszył im rozbudowany 
zespół instrumentalny złożony z pianistki, 
basisty oraz muzyków grających na instru-
mentach perkusyjnych. Muzycy stworzyli 
spójną całość, dzięki której utwory Zauchy 
zabrzmiały świeżo, zachowując jednocze-
śnie charakterystyczny klimat oryginałów.
Wieczór pełen był wspomnień, wzruszeń 
i doskonałej muzyki. Koncert spotkał się 
z bardzo ciepłym przyjęciem publiczności, 
a słuchacze nagradzali wykonawców grom-
kimi brawami.		                      (RED)

Nie takie go kochały

foto: Bartek Hałat

„Siedem wieków” po raz drugi
W piątkowy wieczór – 29 maja br. – ponownie przenieśliśmy się w czasie za sprawą plenerowego spektaklu „Siedem 
wieków”, który raz jeszcze ożywił historię Kóz. Dzięki sprzyjającej pogodzie i licznie zgromadzonej publiczności uda-
ło się odtworzyć wyjątkowy klimat ubiegłorocznej, październikowej premiery.

foto: Bartek Hałat

Widzowie wędrowali przez kolejne sceny 
rozgrywające się w różnych zakątkach ko-
ziańskiego parku oraz we wnętrzach Pałacu 
Czeczów, poznając najważniejsze wyda-
rzenia, postacie i opowieści. Scenariusz 
sztuki, zainspirowany historią naszej wsi, 
przygotowała Maria Potoczek. Po raz kolej-
ny nie zabrakło wzruszeń, humoru, a także 
momentów grozy. To wszystko za sprawą 
nawiązań do dziejów rodu Czeczów, losów 
koziańskich chłopów, biografii poety Byr-
skiego czy nadleśniczego Beinlicha, które 
stworzyły niezwykłą atmosferę spotkania 
z lokalną przeszłością.
Spektakl, zrealizowany z inicjatywy 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Ko-
zach, wystawiony został przez Koziański 
Kolektyw Artystyczny, z którym od 5 lat 
Biblioteka efektywnie współpracuje. Po 
ubiegłorocznym sukcesie przedstawie-
nia, będącego częścią zadania „Siedem 
wieków wsi Kozy”, do organizatorów 
docierały liczne głosy o konieczności 
jego powtórzenia – szczególnie od osób, 
które nie widziały premiery lub dla któ-
rych zabrakło miejsc w sali koncertowej 
pałacu podczas drugiej części sztuki.
Po zakończeniu wydarzenia na uczest-
ników czekał tradycyjny już „gulajś”, 
przygotowany przez Sebastiana Stworę 
na modłę potrawy weselnej wspomina-
nej Teresy Gancarczykowej – ostatniej 
dworskiej kucharki. Z racji piątkowe-
go terminu przedstawienia, dyspensy 
wszystkim uczestnikom udzielił ks. An-
drzej Piotrowski, proboszcz parafii Świę-
tych Szymona i Judy Tadeusza w Kozach. 

Dzięki wspólnemu wysiłkowi organiza-
torów, aktorów i wolontariuszy „Siedem 
wieków” po raz kolejny stało się wyjątko-
wym świętem lokalnej historii.

W obsadzie piątkowego spektaklu wy-
stąpili:
•	 Robert Góra – Baron Hermann Czecz de 

Lindenwald
•	 Dagmara Zabłocka – Baro-

nowa Wilhelmina Czecz de 
Lindenwald

•	 Marcin Dobija – Chłop Maciej
•	 Edyta Czaderna – Marianna, 

żona Macieja
•	 Stanisław Staszak – Syn
•	 Magdalena Szetyńska – 

Służąca
•	 Ewa Kozielska – Magdalena 

Byrska (Matka)
•	 Zuzanna Bucała – Córka 

Magdaleny Byrskiej
•	 Zofia Poręba – Siostra Zmar-

twychwstanka
•	 Agata Zielińska – Bratanica 

Kierownika Szkoły
•	 Ewa Rogala – Kucharka 

Pierwsza
•	 Laura Warszawska – Kuchar-

ka Druga
•	 Dawid Mysiura – Nadleśniczy 

Juliusz Beinlich
•	 Emilia Kućka – Duch Córki 

Młynarza
•	 Szymon Mrozik – Franciszek 

Sadlik, czyli Jaciu Paraciu
•	 Leszek Król, Renata Misiewicz, 

Edyta Czaderna, Ewa Rogala, Szymon Mrozik, 
Dawid Mysiura, Nataniel Góra – jako Duchy.

– Podziękowania za pomoc w realizacji 
kierujemy również do Teatru Polskie-
go w Bielsku-Białej oraz Zespołu Pieśni 
i Tańca „Kozianie” za wypożyczenie części 
strojów i rekwizytów – mówi Bartłomiej 
Jurzak, dyrektor Biblioteki.	                     (RED)


